Чернова Наталья Александровна,
 учитель-дефектолог МБДОУ «Детский сад № 40 комбинированного вида».
Система коррекционно-развивающих мероприятий по осуществлению взаимодействия учителя-дефектолога, учителя-логопеда и воспитателей групп компенсирующей направленности для детей с задержкой психического развития старшего дошкольного возраста.

В современных условиях развития образования в системе корреционно-развивающего обучения и воспитания детей с задержкой психического развития необходимы новые подходы к построению образовательной среды для детей данной категории. Особенно остро этот вопрос стоит в том случае, когда коррекционно-развивающий процесс проходит  не в рамках детского сада компенсирующего вида, где приоритетным направлением является осуществление деятельности по квалифицированной коррекции недостатков в физическом и (или) психическом развитии одной и более категорий детей с ограниченными возможностями здоровья,  и все мероприятия,  и весь образовательный процесс подчинены единым целям и задачам, а в рамках детского сада комбинированного вида, реализующего разные виды программ в разном их сочетании. 

Актуальность проблемы построения коррекционно-образовательной среды для дошкольников с задержкой психического развития обусловлена недостаточной теоретической, а особенно практической разработанностью содержания всех видов коррекционно-педагогического процесса в условиях дошкольного общеобразовательного учреждения. 

К наиболее разработанным разделам можно отнести: наличие законодательной базы, позволяющей организовывать коррекционно-развивающую деятельность; наличие единых требований к планированию и проведению организованной образовательной деятельности; распределение видов организованной образовательной деятельности по возрастам с указанием количества часов на каждый вид; предлагаемая система требований к основным умениям и навыкам детей. 

К менее разработанным разделам можно отнести: реализацию работы ПМПк в рамках функционирования дошкольного образовательного учреждения комбинированного вида; способы и варианты взаимодействия  специалистов в коррекционно-развивающем процессе; 
Организация коррекционно-развивающей работы в группах компенсирующей направленности для детей с задержкой психического развития предусматривает соблюдение следующих условий:

-Построение образовательно-воспитательного процесса с учётом индивидуальных возрастных, психофизиологических, личностных особенностей и возможностей детей;
-Использование адекватных технологий коррекционно-развивающего обучения с учётом ведущего вида деятельности детей дошкольного возраста;

-Проведение качественной диагностико-консультативной работы всеми специалистами, обслуживающими группы компенсирующей направленности;

-Проведение лечебно-оздоровительной работы, создающей благоприятную базу для организации занятий, игр, других видов деятельности детей;

-Осуществление тесного взаимодействия с семьёй;

-Осуществление тесного взаимодействия всех специалистов (учителя-дефектолога, учителя-логопеда, воспитателей, музыкального руководителя, инструктора по физическому воспитанию), осуществляющих коррекционно-развивающую работу в группах компенсирующей направленности. 

Все направления работы обозначены в программе «Подготовка к школе детей с задержкой психического развития» под ред. Шевченко С.Г.  В программе дано много информации и рекомендаций об организации жизни детей в группах компенсирующей направленности, о требованиях к знаниям и умения детей и планировании основной организованной образовательной деятельности. А о взаимодействии  воспитателей со специалистами, особенно с учителями-дефектологами и учителями-логопедами, информация скудная, касающаяся лишь общих направлений коррекционно-развивающей работы. С.Г.Шевченко говорит о междисциплинарном взаимодействии «при условии совместного планирования работы: выбора темы и разработки занятий и задач. В результате совместного обсуждения составляются планы фронтальных, подгрупповых и индивидуальных занятий. Важно, чтобы логопед, педагог-дефектолог, воспитатель одновременно каждый на своём занятии решали коррекционно-образовательные задачи» [Подготовка к школе детей с задержкой психического развития. Книга 1/ Под общей ред.С.Г.Шевченко.- М.: Школьная Пресса, 2005.,стр 25]. В предлагаемом программой  «Примерном режиме дня в детском саду» отводится время во второй половине дня (с 16 часов15 минут до 17 часов) для проведения индивидуальной коррекционно-развивающей работы воспитателя. В методическом пособии Н.Ю.Боряковой, М.А. Касицыной «Коррекционно-педагогическая работа в детском саду для детей с ЗПР» это время названо «коррекционным часом». Авторы предлагают технологию проведения «коррекционного часа». Она заключается в том, что воспитатель проводит индивидуальные занятия или занятия с малой группой детей по заданию учителя-дефектолога и логопеда. Состав детей и содержание коррекционно-развивающей работы определяют специалисты и записывают в «Тетрадь преемственности». Н.Ю.Борякова и М.А. Касицына подробно знакомят с формами организации «коррекционного часа» и вариантами работы воспитателя с детьми. Целью «коррекционного часа» авторы считают: развитие познавательной деятельности детей, развитие речи детей с задержкой психического развития, закрепление навыков и умений, связанных с усвоением образовательной и коррекционной программы. Основой организации «коррекционного часа» они считают «параллельную работу детей: для одних  подбираются знакомые дидактические игры, другим  даются графические задания и упражнения. Один воспитанник или малая подгруппа (2-3 человека) занимаются непосредственно с воспитателем 10-15 минут, затем дети меняются местами» [Борякова Н.Ю., Касицына М.А. Коррекционно-педагогическая работа в детском саду для детей с задержкой психического развития.(Организационный аспект). – М.: В.Секачёв, 2008. стр. 50].
Но в современных условиях работы в дошкольном образовательном учреждении такая организация взаимосвязи оказывается невозможной по ряду объективных причин:

1. Ограничение времени на осуществление организованной образовательной деятельности детей. По санитарно-эпидемиологическим правилам и нормативам от 22.12.2010г. максимально допустимый объём недельной образовательной нагрузки, включая реализацию дополнительных образовательных программ для детей старшей группы составляет 6ч 15мин, для детей подготовительной группы – 8ч 30мин.

2. Уменьшение объёма образовательной нагрузки в первой половине дня в старшей группе до 45 минут (2 вида организованной образовательной деятельности). Для реализации Программы коррекционно-развивающего обучения педагоги проводят организованную образовательную деятельность во второй половине дня, но не более 2-3 раз в неделю. Таким образом, нет возможности выделения специального времени для организации «коррекционного часа», как индивидуальной образовательной деятельности детей. 

3. Увеличение времени на организацию прогулок. Ежедневная продолжительность прогулки детей дошкольного возраста составляет не менее 4-4,5 часов. Прогулка должна быть 2 раза в день (СанПиН от 22.12.2010г.). Поскольку в зимний период времени тёмная часть суток наступает уже в 17 часов, то прогулка во второй половине дня должна проходить сразу после дневного сна и полдника, что опять исключает проведение «коррекционного часа»  с 16 часов 15 минут до 17 часов. А после 17 часов такой вид деятельности нецелесообразен. 

4. Увеличение времени на игровую и самостоятельную деятельность детей. Самостоятельная деятельность детей 3-7 лет (игры, подготовка к образовательной деятельности, личная гигиена) занимает в режиме дня не менее 3-4 часов (СанПиН от 22.12.2010г).

Изучение всех объективных факторов позволяет  сделать вывод о том, что организация взаимодействия воспитателей групп компенсирующей направленности с учителем-дефектологом и учителем-логопедом должно развиваться по другому сценарию и выстраиваться в соответствии с современными федеральными государственными требованиями и санитарно-эпидемиологическими нормативами.

Поэтому и возник вопрос создания соответствующей системы работы по осуществлению взаимодействия. Концепция предлагаемого в данной статье взаимодействия заключается в следующем:

· Взаимодействие осуществляется на основе программ С.Г.Шевченко «Подготовка к школе детей с ЗПР» и Н.Е.Вераксы «От рождения до школы».

Поскольку уровень подготовки детей с задержкой психического развития к школьному обучению считается достаточным, если сформированные умения и навыки соответствуют возрастным нормам, то и основным ориентиром педагога дошкольного образовательного учреждения должны быть умения и навыки, прописанные в федеральных государственных требованиях и закреплённые в программе Н.Е.Вераксы «От рождения до школы». Кроме этого, тесное взаимопроникновение 2-х программ заключается в том, что все продуктивные виды деятельности, музыкально-эстетический блок, лечебно-оздоровительная работа осуществляется в соответствии с требованиями общеобразовательной программы. Но в рамках общеразвивающего обучения и воспитания воспитатели, музыкальный руководитель, инструктор по физическому воспитанию решают и коррекционные задачи, прописанные в программе С.Г.Шевченко «Подготовка к школе детей с задержкой психического развития» 
· Взаимодействие планируется учителем-дефектологом, совместно обсуждается с воспитателями групп компенсирующей направленности и всеми участниками образовательного процесса.

Основным специалистом на группах компенсирующей направленности является учитель-дефектолог. Он обязать видеть общую стратегию коррекционно-развивающего обучения, представлять её всем участникам педагогического процесса, находить все пути развития детей и координировать деятельность воспитателей на этапах общего тематического планирования, планирования индивидуальной работы с детьми, проведения всех видов организованной образовательной деятельности.
· Работа с детьми в рамках взаимодействия осуществляется в течение всего дня, охватывает все режимные моменты.

За каждым режимным моментом закрепляется свой вид деятельности, выполняющий свою коррекционно-образовательную функцию. Перед завтраком дети разучивают и выполняют пальчиковую гимнастику, развивая мелкую моторику и слухо-речевую память. Одна и та же пальчиковая гимнастика проводится ежедневно в течение недели в соответствии с лексической темой. Задача воспитателя не только организовать детей, показать движения и разучить текст, но и вовлечь их в ролевую игру «Учитель-ученик». Согласно такой ролевой игре каждый ребёнок может занять место воспитателя и провести гимнастику со своими сверстниками в качестве ведущего, главного исполнителя. При этом воспитатель занимает его место – место ребёнка. Условием является чёткое знание движений и текста. Это очень хорошо стимулирует речевую активность детей, создаёт положительную мотивацию в достижении цели. Но воспитатель при этом очень бережно относится к успехам каждого ребёнка, так как речевой уровень детей компенсирующей направленности всегда разный. Поощрением для детей с низким уровнем развития речи может быть совместный с воспитателем (2 «учителя» – ребёнок и воспитатель) показ пальчиковой гимнастики. 

Перед вторым завтраком проводится дидактическая игра на развитие коммуникативных навыков. Здесь используется метод постепенной посадки детей за столы. Перед тем, как ребёнок садится за стол, он должен выполнить игровое речевое задание воспитателя. Все задания этого цикла направлены на формирование умений и навыков детей придумывать предложения, отвечать полными ответами на поисковые вопросы воспитателя. При этом соблюдается чёткое правило соблюдения тематики лексической темы недели. В старшей группе компенсирующей направленности дети придумывают предложения со зрительной опорой на сюжетную или предметную картинку и со слуховой опорой в виде наводящего вопроса воспитателя. Кроме этого возможно использование круговых схем рассказов-описаний о предметах. Основными задачами в старшей группе являются: формирование умений отвечать полными ответами на поставленные вопросы воспитателя по заданному образцу, грамотное использование зрительной опоры при составлении предложений, формирование языкового чутья и расширение словарного запаса детей. В подготовительной группе компенсирующей направленности все предложения дети придумывают без зрительных опор. Основными задачами при этом являются: формирование понятий «слово-предмет», «слово-действие», «слово-признак»; формирование умения включать заданные слова в состав предложений; закрепление умения действовать по заданному образцу; дальнейшее расширение словарного запаса; отработка навыка давать ответы на поисковые вопросы «Почему? Зачем?».

Перед обедом дети вовлекаются в игры-энергизаторы, способствующие не только закреплению лексического материала, изучаемого в течение недели, но развивающие произвольное слуховое и зрительное внимание, развивающие регулятивные функции, формирующие навыки социализации детей в коллективе.

Непосредственная посадка детей на обед происходит постепенно, по очереди, по такому же принципу, как и во время второго завтрака. Дети опять выполняют игровое задание воспитателя. Все задания направлены на формирование языкового чутья каждого ребёнка, на формирование умений производить слово и формообразование слов ( например: согласование числительных 1-5 с существительными, образование относительных и притяжательных прилагательных, образование форм множественного числа существительных и т.д.). Главное условие при планировании этих заданий (всё планирование выполняется в первую очередь учителем-дефектологом и учителем-логопедом группы) заключается в том, что умение должно быть уже сформировано специалистом, а воспитатель только отрабатывает его. Задания для детей должны быть доступными, лёгкими, чтобы игра происходила в  быстром темпе и не занимала время, отведённое на приём пищи. 

Перед сном читаются тексты, подобранные учителем-дефектологом в соответствии с возрастом детей и в соответствии с лексической темой недели. Тексты произведений записываются в «Тетради взаимосвязи».

Перед ужином дети разучивают небольшие стихи, рассказывают их хором, согласовывая речь и движение. Это  способствует развитию общей зрительно-моторной и слуховой координации. Принцип разучивания и рассказывания маленьких стихотворений такой же, как при разучивании пальчиковой гимнастики.

По всем видам деятельности на  каждый период обучения составляется  циклограмма для воспитателей. Она позволяет им осуществлять ежедневное планирование работы с учётом перспективы коррекционно-развивающего обучения и воспитания как всей группы, так и каждого ребёнка, учитывая его индивидуальные особенности. Циклограмма составляется в виде таблицы (Приложение 1).  
· В рамках взаимодействия желательным является использование интерактивных форм обучения.

Тема  интерактивного методического подхода подробно была освещена в статье «Использование интерактивных методов обучения  при подготовке к школе детей с задержкой психического здоровья», опубликованной в сборнике IX Бушелевских чтений. В данном случае речь идёт не о полном использовании дизайна занятия в интерактивной методике, а о проведении воспитателями перед обедом игр-энергизаторов, так как они соблюдают основной здоровьесберегающий принцип обучения - «обучение с увлечением». Игры-энергизаторы не занимают большого количества времени, могут часто повторяться и при этом быть всегда интересны для детей. Они помогают детям проявить различные способности, главными из которых являются:

- высокая мотивация в решении любых задач, в том числе и познавательных,

- желание детей играть по правилам,

- развитие произвольного слухового внимания, памяти, простейших мыслительных операций.

Ежедневное, систематическое, грамотно организованное (продуманные виды заданий, чётко подобранные инструкции к каждому заданию, разработанная система поощрений) проведение всех указанных мероприятий позволяет сформировать у детей с задержкой психического развития целый ряд интегративных качеств:
- У детей сохраняется потребность в двигательной активности, которая формируется  не только взрослым, но и самими детьми. Она не беспорядочна, не хаотична, не приводит к перевозбуждению детей, а, напротив, организована, запланирована, подчинена общим правилам поведения.

- У детей формируется планирующая функция – способность  самостоятельно действовать в повседневной жизни, в различных видах детской деятельности.  Дети научаются  управлять своим поведением и планировать свои действия.

- У детей формируется способность  решать интеллектуальные и личностные задачи адекватные возрасту. У них заметно  проявляется любознательность, активность. Они интересуется новым, чаще задают  вопросы взрослому. 

- Дети  овладевают  различными средствами общения и способам взаимодействия с взрослыми и сверстниками. Начинают адекватно использовать  вербальные и невербальные средства общения, вступать в  диалогическое общение с взрослыми и сверстниками.
- У детей появляются  предпосылки учебной деятельности – умение  работать по правилу и по образцу, слушать взрослого и выполнять его инструкции.
Приложение 1.

Циклограмма проведения режимных моментов для воспитателей групп компенсирующей направленности

	
	Понедельник 
	Вторник 
	Среда 
	Четверг 
	Пятница 

	Время проведения коррекционно-развивающей работы и вид заданий 
	8.20 – время перед завтраком

Пальчиковая гимнастика по лексической теме
	8.20 – время перед завтраком

Закрепление пальчиковой гимнастики
	8.20 – время перед завтраком.

Закрепление пальчиковой гимнастики
	8.20 – время перед завтраком

Закрепление пальчиковой гимнастики
	8.20 – время перед завтраком

Закрепление пальчиковой гимнастики

	
	10.00 – время перед вторым завтраком

Придумывание предложений

по слову-предмету
	10.00 – время перед вторым завтраком

Придумывание предложений

по слову, обозначающему часть предмета
	10.00 – время перед вторым завтраком

Придумывание предложений

по слову-действию
	10.00 – время перед вторым завтраком

Придумывание предложений

по слову-признаку
	10.00 – время перед вторым завтраком

полные ответы на поисковые вопросы (Почему? Зачем?) по лексической теме

	
	12.30 – время перед обедом

Игры-энергизаторы 

на закрепление лексической  темы

12.40 – задания на формообразование
	12.30 – время перед обедом

Игры-энаргизаторы на развитие элементарных математических представлений

12.40 – задания на закрепление счётных операций
	12.30 – время перед обедом

Игры-энергизаторы на развитие произвольного зрительного внимания и общей координации

12.40 – задания на словообразование
	12.30 – время перед обедом

Игры-энергизаторы на развитие слухового произвольного внимания

12.40 – задания на согласование слов в словосочетаниях
	12.30 – время перед обедом

Игры-энергизаторы на развитие мыслительных операций

12.40 –  задания на выделение 4-го лишнего

предмета



	
	16.55 – время перед ужином

Разучивание стихотворений по лексической теме 

(речь и движение)
	16.55 – время перед ужином

Закрепление разученного стихотворения 

(речь и движение)
	16.55 – время перед ужином

Закрепление разученного стихотворения 

(речь и движение)
	16.55 – время перед ужином

Закрепление разученного стихотворения 

(речь и движение)
	16.55 – время перед ужином

Закрепление разученного стихотворения 

(речь и движение)
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